

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

学习贯彻省委十一届十四次全会系列述评②

走在前,做新时代高质量发展的“擎旗手”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 沙元森

日前,山东省委十一届十四次全会,向全省广大党员干部群众发出了锚定“走在前”、奋力开新局的动员令。

走在前,是习近平总书记交给山东的重大政治任务,是对山东的充分信任和肯定,更是对山东工作的巨大激励和鞭策。

齐鲁大地,热潮涌动,山东人民,闻令而动,人人争先,不甘落后。

走在前,就是事争一流、唯旗是夺。

山东人一直有敢闯敢试、敢

为人先的精神。

起源于山东、植根于山东的齐鲁文化既重修身齐家,也重经世济民,山东人不仅喜欢“子曰诗云”,更喜欢埋头实干。

“百舸争流,奋楫者先”,山东的传统文化一直传承着争先的基因。

事事争先,处处要强,电视剧《闯关东》里的朱开山就是山东人的典型形象。

“闯关东”的山东人闯出了一片新天地,改革开放后的山东人更是如虎添翼,创造出了“潍坊模式”“寿光模式”“诸城模式”等新经验。

山东人民传唱着新时代“沂

蒙颂”,经济实力不断迈上新台阶。

四十多年来,山东经济总量一直稳居全国前三名。

面对持续演变的全球疫情形势、更趋复杂严峻的国内外环境和艰巨繁重的改革发展任务,山东统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,全省发展呈现由“量”到“质”、由“形”到“势”的明显转变,高质量发展一步步走深走实。

“十四五”开局之年,走过前三季度的山东经济,延续了稳中向好、进中提质的良好态势——稳的基础更加巩固,质的提升更加明显。

走在前是全方位的走在前,

是经济、政治、文化、社会、生态等都要争创一流。

走在前也是高标准的走在前,是要把山东经济社会发展各项工作推向新的高度。

今年,山东体育健儿在东京奥运会和第十四届全国运动会展示了更快、更高、更强的拼搏精神,令人刮目相看。

这就是事争一流、唯旗是夺的山东人,只要这口气不松,山东各项工作就一定能在全国走在前。

当前,山东发展比较优势更加凸显,三次产业可以齐头并进,需求供给可以协同发力,新老行业可以相得益彰,各类企业

可以比翼齐飞,陆海潜力可以统筹开发,交通运输可以四通八达,对外开放可以提档升级,城乡区域可以均衡发展,人文沃土可以深度耕作。

海纳百川有容乃大,山东人民也会勇于面对强手找差距、自提标杆加压力、敞开胸怀学先进。

在服务和融入新发展格局上的走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前,更好发挥出引领带动作用。

立足于齐鲁大地这片热土,山东人民信心百倍,做新时代高质量发展的“擎旗手”。

“菜篮子”价格涨幅扩大,CPI重回“2时代”

11月CPI、PPI同比涨幅“一升一降”,国内物价总体保持平稳运行态势

新华社12月9日电 主要受去年同期基数较低影响,11月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比涨幅有所扩大。据国家统计局9日发布的数据,11月份,CPI同比上涨2.3%,涨幅比上月扩大0.8个百分点,但环比涨幅较上月回落0.3个百分点,国内物价总体保持平稳运行态势。

从同比来看,11月份CPI“菜篮子”商品价格涨幅大多有所扩大。其中,食品价格同比由上月下

降2.4%转为上涨1.6%。食品中,鲜菜、鸡蛋、淡水鱼和食用植物油等价格涨幅均超9%,其中鸡蛋价格同比涨幅达20.1%。

值得注意的是,受季节性消费需求增长及短期肥猪供给偏紧等因素影响,占CPI较大权重的猪肉价格出现明显反弹,11月猪肉价格同比下降32.7%,降幅比上月收窄11.3个百分点;环比由上月下降转为上涨12.2%。

“受局部地区降温暴雪等不利

天气影响,入冬以来鲜活农副产品生产、运输成本有所上升,叠加接近年底节日消费备货采购,食品需求季节性增加,蔬菜、水果、猪肉等价格均出现不同程度上涨,带动CPI涨幅扩大。”中国宏观经济研究院综合形势室主任郭丽岩分析。

不过,从环比来看,前期社会关注的鲜菜价格出现明显回落。随着各地多措并举保障“菜篮子”供应,蔬菜上市量逐渐增加,11月份鲜菜价格环比涨幅较上月大幅

回落9.8个百分点。

与CPI同比涨幅扩大不同,11月份全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比涨幅比上月回落0.6个百分点,这表明连月来的煤炭、金属等能源和原材料价格快速上涨势头初步得到遏制。

郭丽岩分析,展望今后一段时间,我国粮食生产再获丰收,连续7年保持在1.3万亿斤以上,蔬菜、猪肉等鲜活农副产品市场供应充足、产销衔接畅通,居民消费

领域商品和服务供给总体充裕,国内CPI保持平稳运行具有坚实基础。随着各项保供稳价措施逐步落地,多数工业品价格可能趋于回落,预计后期PPI涨幅有望总体延续回落态势。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:刘森

“西兴”“南美”“中优”战略交汇点 济南中央活力区加速崛起

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 葛未斌

总投资约510亿元
活力新区全速启航

中央活力区位于市区西南部,核心区面积约5.07平方公里,片区区位优势突出,处于“西兴”“南美”“中优”战略交汇点,是串联国际医学科学中心、长清大学城、创新谷的枢纽板块;交通通达便利,二环南快速路、南绕城高速、二环西快速路及国道104等交通干线纵横交织;产业基础较好,发展空间充足。定位为全市“西兴”助推区、“东强”传导区、“中优”扩展区。

在区域竞争日趋激烈的今天,市中区加快建设济南中央活力区,能够让未来市中区的差异化发展优势尽显。基于数字经济、现代金融等优势产业,市中区立足自身优势,用创新驱动发展,为加快推进新旧动能转换提供了更加广阔的空间。

据了解,中央活力区核心区位于党家片区,总投资约510亿元,总建设量约500万平方米。是济泰一体化发展的战略桥头堡。目前,中央活力区已完成拆迁61万平方米,已建成安置房29万平方米、回迁4200余人;首期440亩地块在2021年5月实现供地,建设规模约67万平方米的中海寰宇时代、市中国岳城2个项目已全面开工。

强省会战略支撑
聚力打造未来新城

记者了解到,中央活力区将聚焦新型城

今年来,为充分衔接全市“十四五”规划、构建“东强、西兴、南美、北起、中优”城市发展新格局等市级战略,济南市中区在全区谋划打造中央活力区、中央商务区、能源互联网产业集聚区,并推动上升为市级战略。围绕“三区”战略,市中区将加快实施新型城市化,协同推进北、中、南三大空间建设,强化战略、项目、产业、环境四个支撑,以拓展城市空间、激发“中优”活力、打造产业集群为路径,在有限空间内挖掘潜力,掀开市中发展新篇章。



市化,突出“拓空间、强功能、增活力、优生态”,加快建设全市“西南门户”充满层次感的“城市天际线”,计划两年内完成全部地块出让,超前布局信息、融合和创新三类新型基础设施,整体实施山水系统生态修复,重点发展绿色智能制造、新一代信息技术等新兴产业。

根据新区战略定位规划,中央活力区将打造产学研融合发展的创新创业之城,强化区域协同发展,与长清大学城、创新谷、济南国际医学科学中心等重点片区紧密联动,集

聚融合科教、研发和产业化资源,搭建产业孵化载体,提供一流创新创业环境,打造知识经济、创意经济、平台经济发展高地。

未来的中央活力区将全力打造全面数字化转型的现代智慧之城,加快淘汰低效落后产能,为新动能腾挪发展空间,适度超前布局新型基础设施,强化新一代信息技术在制造业领域的融合创新应用,推动数字产业化、产业数字化、城市数字化协同发展,同时,打造绿色低碳和谐的生态人文之城,加快推进山体、水系生态环境修复与美化,打造开放休闲

空间与特色节点,构建能源互联网研发——制造——应用生态链,促进绿色低碳发展。活化利用工业遗产,建设时尚人文社区,激发城市发展活力,形成东有中央商务区、西有中央活力区的强省会战略支撑。

站位全市发展大局

坚持高质量发展再造新市中

面对“三大国家战略”及国家城乡融合发展试验区重大机遇,眼下的市中区牢牢把握高质量发展这一根本要求,坚持新发展理念,腾笼换鸟、凤凰涅槃,加快新旧动能转换,以高起点定位谋划发展,以高精尖突破带动发展,以高速度推进加快发展,以高水准开放引领发展,努力蹚出一条高质量发展新路子。

坚持把推进落实黄河流域生态保护和高质量发展战略作为重大政治任务,全面实施城市现代化、城市集群化、城市活力化、城市生态化,为产业集聚、人才集聚提供更多优质的载体和服务,已经内化为市中区上下的自觉行动。如今的市中区站位全市发展大局,科学谋划,加快推进济南中央活力区、济南中央商务区、山东能源互联网产业集聚区三大市级战略,全力构建城市新形态、释放产业新动能,谱写发展新篇章。

在中央活力区起势之机,为了更好地聚焦区域发展,推动战略落地,齐鲁晚报·齐鲁壹点将于近日联合济南市市中区委宣传部,共同举办“再造新市中——2021济南中央活力区区域发展高峰论坛”,通过聚合政、企、学、研,以主题演讲和高端对话的形式,向济南市民全面解读区域发展,挖掘片区发展潜力,擘画市中美好生活蓝图。